Stromversorgung

Akku-Lade-Mef3gerat
ALM 9010 M Teil 3

Der dritte und zugleich abschlieBende Teil dieses Artikels beschreibt
den Nachbau sowie den einfach durchzufiihrenden Software-Abgleich
dieses innovativen Akku-Lade-MeBgeriétes.

Nachbau

Der praktische Aufbaudes ALM9010M
ist, gemessen am Leistungsumfang, ein-
fach. Innerhalb des ALM 9010 M ist kein
Hardwareabgleich erforderlich. Der soft-
wareméiBig durchzufiihrende Abgleich ist
erst am vollstindig aufgebauten und ge-
schlossenen Gerit durchzufiihren. Dazu
wird ein moglichst genaues Multimeter
(20 A Strom, Spannung), eine Gleichspan-
nungsquelle mit 1 V und 30 V und eine
Stromquelle (mind. 20 A) benétigt.

Achtung: Bevor wir nun mit dem prakti-
schen Aufbau beginnen, miissen wir darauf
hinweisen, dal Aufbau und Inbetriebnahme
des ALM 9010 M aufgrund der darin
frei gefiihrten Netzspannung ausschlief3-
lich von Fachleuten durchgefiihrt
werden diirfen, die hierzu aufgrund ihrer
Ausbildung befugt sind. Die einschlidgigen
VDE- und Sicherheitsvorschriften sind zu
beachten.

Die Schaltung des ALM 9010 M ist auf
zwei Leiterplatten, bestehend aus Basis-
und Frontplatine, untergebracht. Wir be-
ginnen den Aufbau mit der Frontplatine,
auf der in erster Linie die Bedien- und
Anzeigeelemente untergebracht sind.

30

Die AnschluBBbeinchen der Widerstinde
sind 2 mm hinter dem Gehéauseaustritt ab-
zuwinkeln und durch die zugehoérigen Boh-
rungen der Platine zu fithren. Nach Fest-
16ten und Abschneiden der iiberstehenden
Drahtenden, wie im {ibrigen auch bei allen
nachfolgend einzusetzenden, bedrahteten
Bauteilen, werden die vier 7-Segment-An-
zeigen bestiickt.

Im Anschluf} hieran miissen alle Klein-
signal-Transistoren so tief wie moglich
eingesetzt werden, d. h., die Gehiduseober-
seite darf nicht weiter als die Oberseite der
7-Segment-Anzeigen vorstehen.

Beim Einbau der Printtaster ist unbe-
dingt eine zu grofe Hitzeeinwirkung zu
vermeiden.

Die 3mm-Leuchtdioden benétigen ei-
nen Einbauabstand von 10 mm, gemessen
von der Spitze des Bauelementes bis zur
Platinenoberfliche.

Der integrierte Schaltkreis IC 4 ist so
einzulGten, daB die Gehidusekerbe des Bau-
elements mitdem Symbol im Bestiickungs-
druck iibereinstimmt. Da alle weiteren
Komponenten auf der Basisplatine unter-
gebrachtsind, istdie Bestiickung der Front-
platine damit bereits abgeschlossen.

Entsprechend der Stiickliste und des
Bestiickungsplanes sind auch auf der Ba-

sisplatine zuerst die niedrigsten Kompo-
nenten (in unserem Fall die Widerstéinde)
einzuldten.

Danach folgen die Dioden, wobei zu
beachten ist, daB} die Schottky-Diode D 26
und die Leistungs-Gleichrichter-Dioden
D 34 bis D 37 einen Platinenabstand von
5 bis 10 mm benétigen.

Die Spannungsregler IC 12 und IC 13
sind mit einer Schraube M3 x 6 mm und
zugehoriger Mutter liegend auf die Leiter-
platte zu schrauben. Erst danach sind die
IC-Anschliisse zu verloten.

Es folgt das Einsetzen der Keramik- und
Folienkondensatoren mit beliebiger Pola-
ritét.

Als nichstes wird die zur HE-Storunter-
driickung dienende Drosselspule L 3 ein-
gesetzt.

Die AnschlufSbeinchen der Kleinsignal-
transistoren sind so weit wie moglich durch
die zugehorigen Bohrungen der Leiterplat-
te zu fithren und an der Platinenunterseite
zu verloten.

Bei den Elektrolyt-Kondensatoren han-
delt es sich um gepolte Bauteile, die ent-
sprechend zu bestiicken sind. Ublicher-
weise ist der Minuspol gekennzeichnet.

Nach Einl6ten der 3,5mm-Klinkenbuch-
se zum Anschluf} des externen Tempera-

ELVjournal 6/98



Ansicht

der fertig bestiickten
Basisplatine des
ALM 9010 M
(OriginalgroBe:
336,6 x 187,5 mm)

S
2

sLidnEine] I'l:'l:l
I S S ey Dy S ] 1)
udododol d

ELVjournal 6/98




Stromversorgung

£
[
o

_
g9 £
Q. em
Se Bs
D=9\
S5=0 D0
AR Ay
$a3Ex
28=2%
eaLm%
nO<=o0

D34

1 B!
Cs9 —m.— 7

offocs4
of}ocse

D35 D37

e{locss  c57

hi
T

C58
oo
ofTEro

o

(]
(-]
TS0 0]

O |[oflocis

O |Hleocis
o
o

#
00

o

TI7

= [ [

°m 0000 9
1 00000 &

umw- Q0000000
SR
= ==

+ 00000000

T DR s

00000000

e | C

. 000000000000 00000D0O00O

162 A

O O0D0ODOODOODOO0DO00O00D0
AR28fco0C0COOC

T20
=10

cas offo

000000 0O0DO0O0DO0QODDO

ICS _ — 1€3 .N

@ R A
Sya e
szl 9T p 0ODOODOO OOOOOOODO
00 ©O 00000000
- K3 133 AE
[ RIS ]O W CS [ [
rATe o 5 3 TN
[ RI7 O M w0 0
(SRS -

ELVjournal 6/98

2L



Ansicht der fertig bestiickten
Frontplatine des ALM 9010 M

mit zugehérigem Bestilickungsplan
(OriginalgroBe: 336,6 x 80,8 mm)

tursensors und der 9poligen Sub-D-
Buchse der seriellen Schnittstelle ist
das Leistungsrelais unter Zugabe von
ausreichend Lotzinn einzubauen.

Der Quarz Q 1 ist stehend zu bestiik-
ken und die integrierten Schaltkreise
sind so einzusetzen, daB3 die Gehiuse-
kerbe des Bauelements mit dem Be-
stiickungsdruck iibereinstimmt.

Die Anschlu3beinchen der Speicher-
drossel L 1 werden mit ausreichend
Létzinn festgesetzt.

Der 2polige Netzschalter (S 1) muf3
vor dem Verltten mit allen Auflage-
punkten an der Platine anliegen und in
die beiden Hilften des Platinensiche-
rungshalters wird gleich die Netz-Fein-
sicherung eingesetzt. Als Beriihrungs-
schutz erhilt die Netzsicherung eine
Kunststoffabdeckung.

Die Shunt-Widerstinde R 94 bis R 97
der Entladeendstufe sind jeweils aus
57 mm Manganin-Draht mit 0,659 Q/m
herzustellen.

Die Widerstandsdrihte sind in einem
Bogen nach oben so zu bestiicken, daf3
53 mm des Widerstandsdrahtes wirk-
sam bleiben.

Beidem in gleicher Weise herzustel-
lenden Lade-Shunt R 74 ist nach dem
Verloten eine wirksame Drahtlidnge von
45 mm erforderlich.

Zwischen dem Elko C 16 und der
Speicherdrossel L 1 ist auf der Platine
eine isolierte Leitung (1,5 mm? blau)
erforderlich, die mit ausreichend Lot-
zinn zu verarbeiten ist.

Zum Anschluf3 der Entlade-Lei-
stungstransistoren sind insgesamt 12
Lotstifte von 20 mm Lidnge und zum
Anschlufl der Ladetransitoren (T 11,
T 12) zwei 20 mm lange, 3polige Stift-
leisten einzul6ten. Eine kurze 3polige
Stiftleiste dient zum Anschluf} des Trei-
ber-Transistors T 16.

2 Kfz-Sicherungshalter fiir Print-
Montage werden jeweils mit einer
Schraube M3 x 10 mm und zugehoriger
Mutter auf die Leiterplatte geschraubt.
Erst nach dem Verschrauben erfolgt
unter Zugabe von ausreichend Létzinn
das Verloten der AnschluB3-Pins. Im An-
schluf hieran ist in den Sicherungshal-
ter SI 2 eine 7, 5A- und in Sicherungs-
halter SI 3 eine 25A-Kfz-Sicherung zu
driicken.

Rechts und links neben den beiden

ELVjournal 6/98

e e L
| e e
. li ) [ ¥
L | & F | E

: .

o Tl

femn_prey_pt?

o

A8
L)

33



Stromversorgung

Sicherungshaltern ist je ein Metallwinkel
auf die Leiterplatte zu montieren, wobei
zur Befestigung eine Schraube M3 x 5 mm
mit zugehdriger Mutter zu verwenden ist.

Im nichsten Arbeitsschritt kann nun das
Hochleistungs-Liifter-Kiihlkorperaggregat
fiir den Einbau vorbereitet werden.

Widersténde:
49mm Manganindraht, 0,659€/m,
0] 11O R74
57mm Manganindraht, 0,659Q/m,
35MQ e, R94-R97
L10Q/2W ..o R86-R89
L L O R32
100Q.......uueee.... R2, R4, R6, R8, R10,
R12, R14, R21-R28, R102
27002 ..o R56, R57
330Q............ R1,R3,R5,R7,R9, R11,
R13,R58
ATOC oo R85
820L .. R49
1kQ............. R16, R40, R43, R76, R77,
R83, R98-R100
22kQ ..o R17,R59, R62, R67,
R75,R78
0 ) <O R81
255K i R44-R46
47K ..o R18,R19, R51, R54,
R55,R73, R84
10kQ.......ounee.. R15,R33, R52, R60,
R69, R90-R93, R101
T8KEY oo R79
R1C) <O R80
BOKQ oo R72
4TKE ..o, R53, R61, R64, R65
100KQ........c......... R47,R48, R50, R70
| 5510 <O R34,R39
180KQ................. R35,R37, R38, R41,
R42, R68
01 0) < O R29-R31
(0] < O R63, R66
LSMEQ e R36
TOMQ ..o R82
Array, 4,7k ..o, R20
Kondensatoren:
11075] 371G G C22-C27
J235] 27/ G55 (R Cl1,C2
22PF/Ker ..o C28, C29
INF oo Cl4
ATNF (i Cl15
(0] ) S C3, C4, C30
2T0F (oo C13
100nF/ker .............. C7, C17-C20, C32,

C33, C36-C41, C43-C45,
C47-C49, C51-C57,

C60, C63
100NF/X2/250V~ oo C31
2200F oo c21
2TONF oo c6
G310 ) OO Cs8
22UE/E3V oo Cs

Dazu sind zuerst die beiden Profilhalf-
ten zu einem Rohr zusammenzuschieben
und der Axial-Liifter (60 x 60 x 25 mm) mit
4 Schrauben M3 x 30 mm anzuschrauben.
Die Schrauben sind dabei jeweils durch bei-
de Montageflansche des Liifters zu fiihren.

Nun werden 4 Schrauben M3 x 5 mm

Stickliste: ALM 9010 M

10pF/25V ...... C8-C12, C35, C50, C62
4TUF/1OV oo C61
LTOOUF/16V ..o C42
LTO0OUF/I6V ....oocviiiiiiiiiicienennen C46
2200LUF/SOV ..ceoviiiiiiiiiiiiieienne. C16
4T700UF/16V ...ccoviiiiiiiiiiiiiinne C34
10000UF/63V ...c.oovviiiiiiiieienennes C59
Halbleiter:

FM24C04 ....c.ooveeiiiiiinccneeee IC1
ELVO8T4 ..o, IC2
ULN2803....c.ooveieieiereeeeeeeeeene IC3
TALSTAS oo IC4
CDA4093 ...t ICS
TLOT4 oo IC6
CD405T oo IC7
MAX232 .o IC8
LM393 ..o IC9
TLC2T74 o, IC10
CDA4053 ..o, IC11
4940VS5 ..o IC12
T05 ..o IC13
BC327 oo T1-T7, T15
BC876 ..o T8
BC548 ............ T9, T10, T13, T14, T22
BUZ272 ..o T11,T12
BDOT6 ... T16
BD249C......cooviniineenecnienens T17-T20
BC546 ..o T21
IN4001 .......c.c..... D23, D28, D30-D33
IN4148 ............... D24, D29, D38, D39
LM385/2,5V ..oovvirieiiniecicieennen D25
SBS560 ... D26
BZWO06-58B .....cccvveiniinreinnennnee D27
P600G .......ccovveireireinreenne D34-D37
LED, 3mm, griin ............c....... D1-D22
DJ700A, griin ......cccccceveevenene DI1-DI4
Sonstiges:

Quarz, 11,0592MHz ........................ Q1
Spule, DS01-25-7,0-20A ................. L1
Drosselspule, 14pH ........c.cccceeeneee L3

Temperatursensor, SAA965 .. TS1, TS2
Mini-Drucktaster,

B3F-4050......ccooeeevieennen. TA1-TA9
Klinkenbuchse, 3,5mm, mono,

PIANE weeiiiiiieeiienieeeeeieeieeneeeane BU1
SUB-D-Buchsenleiste, 9 polig,

PIINL ©evitiieieieieeetereeeeeeeeene BU2
Hochlast-Relais, 10A/250V,

2 X UM eeeiiieeeiie e e RE1
Trafo, 175VA, 2 x 8V/800mA

1X30V/5A e, TR1
Sicherung, 1,6A,

MILEIIAZE ..o SI1

jeweils mit einer Facherscheibe bestiickt
und von der Létseite durch die Kiihlkor-
per-Montagebohrungen der Platinen ge-
steckt. Auf der Bestiickungsseite wird je
eine M3-Mutter lose aufgeschraubt.
Basisplatine und Liifteraggregat werden
im nichsten Arbeitsschritt so zusammen-

Kfz-Sicherung, 7,5A .......ccccveeueenee. SI12
Kfz-Sicherung, 25A ......ccccoevveuennee. SI3
Shadow-Netzschalter........................ S1
1 Netz-Schraubklemme ................. KL1
Lotstifte mit Lotose ............... ST1, ST2

1 Adapterstiick

1 Verlidngerungsachse

1 Druckknopf, ¢ 7,2mm, grau

1 Platinensicherungshalter ( 2 Hilften)

1 Sicherungsabdeckhaube

2 Kfz-Sicherungshalter, print, abgewinkelt

1 Zugentlastungsschelle

2 Liifter-Kiihlkorperhilten LK75

1 Axial-Liifter, 12V, 60 x 60 x 25 mm

9 Tastknopfe, grau, 10 mm

2 Senkkopfschrauben M3x10mm

24 Zylinderkopfschrauben, M3 x Smm

2 Zylinderkopfschrauben, M3 x 6mm

4 Zylinderkopfschrauben M4 x 10mm

2 Zylinderkopfschrauben, M3 x 14mm

2 Zylinderkopfschrauben, M3 x 12mm

4 Zylinderkopfschrauben M3 x 30mm

4 Zylinderkopfschrauben, M5 x 70mm

27 Muttern, M3

4 Muttern M4

4 Muttern, M5

6 Ficherscheiben, M3

2 Sensorschellen

5 Befestigungswinkel, vernickelt

12 Lotstifte, 1,3mm, Linge 20 mm

6 Isolierbuchsen

1 Glimmerscheiben, TO 220

2 Glimmerscheiben, TOP-66

4 Glimmerscheiben, TO-3P

2 Polyamidscheiben, 1,5mm

2 Distanzrollen, M3 x 5Smm

4 Abstandsbolzen, M5 x 15mm

1 Halteplatte

1 Fingerschutzgitter

2 Polklemmen, 4mm, 16A, rot

2 Polklemmen, 4mm, 16A, schwarz

1 Kabelbinder, 90mm

1 Netzkabel, 2adrig, grau

30cm flexible Leitung, 0,22 mm?

20cm flexible Leitung, ST1 x 1,5mm?,
rot

30cm flexible Leitung, ST1 x 1,5mm?,
schwarz

3cm Leitung, 1,5mm?, blau

3 Aderendhiilsen 0,75mm?

1 Durchfiihrungstiille

2 Stiftleisten, 3polig, Linge 20 mm

1 Stiftleiste, 3polig

1 Isolierplatte (190 x 170 mm) fiir das

Metallgehéduse

ELVjournal 6/98



geschoben, dal zwischen dem hinteren
Ende des Kiihlkorpers und dem Platinen-
rand ein Abstand von ca. 3 mm bleibt.

Nach Festschrauben des Kiihlkorpers
sind die LiifteranschluBlleitungen auf die
erforderliche Linge zu kiirzen und mit
ST 1 (rote Leitung) und ST 2 (schwarze
Leitung) der Basisplatine zu verbinden.

Nun kommen wir zur Montage der End-
stufen-Transistoren und des Temperatur-
sensors am Kiihlkorperaggregat.

Zur Montage der 4 Entladetransistoren
(T 17 bis T 20) sind beidseitig zwei M3-
Muttern in die oberen Einschubnuten des
Kiihlkorpes zu schieben und mittig iiber
den Transistor-AnschluB3stiften von T 17
bis T 20 zu positionieren.

Die Transistoren sind nun jeweils mit
einer Schraube M3 x 5 mm, Isoliernippel
und einer beidseitig mit Warmeleitpaste
bestrichenen Glimmerscheibe am Kiihl-
korper zu montieren. Die AnschluB3bein-
chen miissen dabei iiber den zugehdrigen
AnschluBstiften (Bundhiilsen) der Basis-
platine liegen.

Danach werden auf der rechten Seite
(von vorne gesehen) nochmals 2 und auf
der linken Seite eine M3-Mutter jeweils in
die oberen Einschubnuten eingeschoben.
Die erste Mutter der rechten Seite dient zur
Befestigung des Temperatursensors TS 1
miteiner Metallschelle und einer Schraube
M3 x 5 mm. Der Sensor ist vor der Monta-
ge an der flachen Seite mit Warmeleitpaste
einzustreichen.

Die beiden anderen Muttern dienen zur
Befestigung der beiden Ladeendstufen-
Transistoren T 11 und T 12 in der gleichen
Weise wie die Entladeendstufen-Transi-
storen. Zur galvanischen Isolierung sind
auch hier mit Wirmeleitpaste bestrichene
Glimmerscheiben sowie Isoliernippel er-
forderlich.

Eine M3-Mutter in der unteren Einschub-
nut der rechten Seite des Liifteraggregates
dient zur Befestigung des Treibertransi-
stors T 16. Auch hier ist zur Isolierung eine
beidseitig mit Warmeleitpaste bestrichene
Glimmerscheibe erforderlich.

Wenn alle Transistoren korrekt sitzen,
werden die Anschlu3beinchen mitden An-
schluBstiften der Basisplatine verlotet.

Das gleiche gilt fiir die AnschluBbeinchen
des Temperatursensors, wobei zur Verldnge-
rung einadrige, isolierte Leitungen dienen.

Der 175V A-Netztransformator ist mit
vier Schrauben M 5 x 70 mm zu befestigen.
Die Schrauben werden von der Platinenun-
terseite eingesteckt. Von der Bestiickungs-
seite ist jeweils eine 15 mm lange, vernik-
kelte Messing-Distanzhiilse aufzuschieben.
Darauf folgt der Netztransformator, des-
sen AnschluBschwerter genau in die zuge-
horigen Lotaugen der Leiterplatte fassen
miissen. Nach dem Anziehen der 4 Muttern
auf der Trafo-Oberseite sind die Anschluf3-

ELVjournal 6/98

schwerter mitreichlich Lotzinn festzusetzen.

Der am Trafo zu positionierende Tem-
peratursensor ist mit einer Befestigungs-
schelle auf das Blechpaket des Trafos zu
setzen. Die Schelle wird mit der vorderen,
rechten Trafoschraube befestigt, wobei die
Verbindung zur Platine {iber einadrige, iso-
lierte Leitungen erfolgt. Thermische Uber-
gangswiderstdnde werden durch Wirme-
leitpaste verringert.

Die Metallschubstange fiir den Netz-
schalter ist, wie in Abbildung 4 skizziert,
zu biegen und mit einem Kunststoff-Druck-
knopf sowie einem Kunststoff-Verbin-
dungsstiick zu versehen.

Danach erfolgt die Verbindung der bei-
den fertig aufgebauten Leiterplatten mit-
einander, wobei zur exakten Ausrichtung
3 Metallwinkel dienen.

Nach dem Verschrauben der beiden Pla-
tinen miteinander werden sidmtliche Lei-
terbahnpaare unter Zugabe von ausreichend
Lotzinn verlotet.

Mit 4 Schrauben M4 x 10 mm und den
zugehorigen Muttern wird an der Auflen-
seite der Gehéuseriickwand ein Finger-
schutzgitter tiber dem Luftaustritt des Kiihl-
korperaggregates montiert.

Esfolgtder Anschlufl der230V-Netzzu-
leitung. Zuerst ist eine Gummidurchfiih-
rungstiille in die zugehorige Bohrung der
Gehduseriickwand zu driicken. Danach
wird das 2adrige Netzkabel von auflen
durchgefiihrt und die duflere Ummante-
lung auf 35 mm Linge entfernt. Nun sind
die beiden Innenadern auf 5 mm abzuiso-
lieren und Aderendhiilsen aufzuquetschen.
Die Leitungsenden werden jeweils so durch
2 Bohrungen der Leiterplatte gefiihrt, dafl
ein versehentliches Losen auszuschlielen
ist. Danach werden die Leitungsenden in
die 2polige Netzschraubklemmleiste ge-
fiihrt und sorgfiltig festgeschraubt.

Anschlielend ist die Netzzuleitung mit
einer Zugentlastungsschelleund M3x12mm-
Schrauben, die von der Platinenunterseite
einzusetzen sind, und Muttern auf der Pla-
tine festzusetzen.

Wichtig ist in diesem Zusammenhang,
daB die Leitungsenden nicht auf Spannung
montiert werden.

Selbst wenn sich eine Schraubklemme
versehentlich 16st, diirfen die Leitungsen-
den innerhalb des Gerites keine Metallge-
genstinde beriihren kénnen.

Nachdem die Leiterplattenkonstruktion

so weit fertiggestellt ist, folgt eine griindli-
che Uberpriifung hinsichtlich Lot- und
Bestiickungsfehler.

Die 4 Polklemmen (Ausgangsbuchsen)
sind direkt in die bedruckte Frontplatte des
ALM 9010 M zu schrauben und einadrig
isolierte Leitungen entsprechender Farbe,
die einen Mindestquerschnitt von 1,5 mm?
aufweisen miissen, anzuldten. Die von den
Buchsen kommenden Leitungen werden
unter Zugabe von ausreichend Létzinn di-
rekt mit den entsprechenden Platinenan-
schliissen ST 3 - ST 6 verbunden. Dabei
gelten folgende Zuordnungen und Lei-
tungsldngen:

+Akku 1= ST 3, 100 mm
+Akku 2= ST 4, 100 mm
- Akku 1=ST 5, 150 mm
- Akku 2= ST 6, 150 mm

AnschlieBend sind die Leitungen mit
einem kleinen Kabelbinder so zusammen-
zubinden, daB keine Shunt-Widerstinde
beriihrt werden.

Gehéuseeinbau

Beim ALM 9010 M erfolgt der Gehdu-
seeinbau gleich nach dem Zusammenbau,
da innerhalb des Gerites kein Hardware-
Abgleich erforderlich ist. Die softwarema-
Big durchzufiihrenden Abgleicharbeiten
sind bei vollstindig montiertem Gerét vor-
zunehmen.

Das ALM 9010 M wird ausschlieBlich
im hochwertigem und robustem Metallge-
hiuse geliefert, daf bei diesem auflerge-
wohnlich leistungsfihigem Lade-MeBge-
rét fiir ein entsprechendes dufleres Erschei-
nungsbild sorgt.

Im folgenden gehen wir auf den Gehéu-
sezusammenbau nur in verkiirzter Form
ein und verweisen auf die detaillierte An-
leitung in der dem Gerit bzw. Bausatz
beiliegenden Bauanleitung.

Da es sich beim ALM 9010 M trotz
Metallgehiduse um ein schutzisoliertes
Gerit (Schutzklasse 2) handelt, sind die
geltenden VDE und Sicherheitsvorschrif-
tenunbedingt zu beachten. Besonders wich-
tig ist in diesem Zusammenhang die kor-
rekte Montage der Netzzuleitung und der
Isolierplatte unterhalb der Leiterplatte im
Bereich des Netztransformators.

Nachdem die Frontplatte und die Riick-
platte bereits vorbereitet sind, beginnen

- 53 | 13| 1 0=
Bild 4: I__\
Metall- /_I__/ Ig
schub-
stange des
Netz- (mm)
Schalters 986158903A

35



Stromversorgung

'+l ALM-Bediensoltware - Akku 4, 2.4V - Test - Akkupack Bild 5:
Abku Besbeden frsch Ladsgessl Oplionen flle Unterschied-
EEEERR RN EEEEED liche Lade-
UM makkud, Messungd, 24V, 700 méh B Akku 4, Messung 6. 24V, 700mih Spannungs-
il PR pRmhEEEs PR ey e it Tk s T G verldaufe im
Vergleich

290

B e e e S e LT PR

250

000000 00:06:00 ox1200 001800 002400 003000

Laden ALM gelunden AM7N0 [CoM1 (1003 [ 151058
M Stant| =) Asbeitsplatz AJALM-Bediensoftware ... B D0 00

wir nun mit dem eigentlichen Gehéduseein-
bau. Zuerst sind die 8 Taster der Frontpla-
tine mit den zugehorigen Tastkappen zu
bestiicken.

Danach werden am linken Seitenprofil die
beidenunteren Modulschienen angeschraubt
und das Bodenblech mit nach vorne weisen-
den Liiftungsschlitzen eingeschoben.

Alsdann ist das Seitenprofil fest mit den
Modulschienen zu verschrauben. 4 Ge-
hiusefiile sind an die entsprechenden Po-
sitionen des Bodenblechs zu kleben.

Der soweit vorbereitete Gehduseboden
ist nun so auf die Arbeitsfldche zu stellen,
daB sich das Seitenprofil auf der linken
Seite befindet. An der Vorderseite des Sei-
tenprofils wird eine Alublende mittels 2
Gehiuseschrauben befestigt.

In die eckige Nut der jeweiligen Modul-
schiene sind jetzt jeweils 2 Sechskant-
schrauben M4 x 20 mm mit nach oben
zeigendem Gewinde einzuschieben.

Danach wird die Epoxyd-Isolierplatte
tiber die beiden linken Befestigungsschrau-
ben abgesenkt und die beiden rechten Be-
festigungsschrauben jeweils mit einer
0,5 mm dicken Polyamidscheibe bestiickt.

Anschliefend folgen auf jede der 4
Schraubengewinde zwei 2,5 mm dicke Po-
lyamid-Scheiben.

Alsdann wird das Geridte-Chassis iiber
die vier Schrauben der unteren Modul-
schienen abgesenkt und die Frontplatte in
die Fiihrungsnut der vorderen Modulschie-
ne eingerastet.

Das Chassis ist dann so auszurichten,
daf die Frontplatte exakt an der Alublende
des Seitenteils anliegt. Jedes der nach oben
aus der Basisplatine hervorstehenden M4-
Schraubengewinde wird danach mit einer
1,5 mm dicken Polyamid-Scheibe, einer
4mm-Zahnscheibe und einer M4-Mutter
bestiickt, die vorerst nur locker aufge-
schraubt wird. Das Chassis ist genau aus-
zurichten und mit den bereits locker mon-
tierten M4-Muttern fest zu verschrauben.

36

Die Riickwand istnun in die Modulschie-
ne einzurasten, die beiden oberen Modul-
schienen sind aufzustecken und an das Sei-
tenprofil zu verschrauben. Im Bereich der
Kfz-Sicherungen wird die Riickwand mit 2
Schrauben M3 x 5 mm verschraubt.

Im AnschluB} hieran ist das rechte Sei-
tenprofil provisorisch zu montieren.

In die beiden Montagenuten auf dem
Kiihlkorperprofil werden rechts und links
jeweils zwei M3-Muttern eingeschoben.

Die beiden hinteren Muttern dienen nun
zur Befestigung des Kiihlkorperprofils an
der oberen, hinteren Modulschiene, so daf3
die Platine mit dem schweren Netztrans-
formator auch bei harten Belastungen nicht
durchsatteln kann. Die Befestigung erfolgt
dabei mit 2 Schrauben M3 x 14 mm und
zweiZahnscheiben, wobei jeweils ein Smm-
Abstandsrollchen und eine 1,5 mm dicke
Polyamidscheibe als Abstandshalter dienen.

Die Polyamidscheiben miissen dabei
direkt auf dem Kiihlkorperprofil aufliegen.

Die anderen beiden Muttern dienen zur
Montage einer kleinen Epoxyd-Platte (2
Schrauben M3 x 5 mm), die leicht federnd
gegen die grofle Frontplatine driickt, so daf}
diese sich bei Tastenbetitigungen nicht be-
wegen kann. Die Epoxyd-Platte darf dabei
jedoch keinesfalls auf Druck montiert wer-
den, so dal} die Frontplatine nach vorne
durchgebogen wird.

Nun wird der Gehédusedeckel so einge-
schoben, daf} die Liiftungsschlitze nach
vorne weisen.

Nach der festen Montage des rechten
Seitenprofils, der schmalen Seitenbleche
und der verbleibenden Alublenden sind die
Aufbauarbeiten abgeschlossen.

Software-Abgleich

Zum softwaremdBig durchzufiihrenden
Abgleich des ALM 9010 M werden mog-
lichst genaue Gleichspannungen von 1 V
und 30 V sowie eine Stromquelle, die in

der Lage ist, 20 A zu liefern, benotigt.

Als Stromquelle kann dabei ein Akku
oder Akkupack dienen, dakeine Stabilisie-
rung notwendig ist. Des weiteren ist ein
moglichst genaues Amperemeter mit 20 A
MeBbereich erforderlich.

Der eigentliche Abgleich ist einfach und
in wenigen Minuten zu bewerkstelligen.

Nach dem ersten Einschalten des Geri-
tes erscheint auf dem 4stelligen 7-Seg-
ment-Display die Anzeige U 1. An die
Eingangsbuchsen des Ausgangs 1 ist zu-
erst eine moglichst genaue Gleichspan-
nung von 1 V anzulegen. Danach wird kurz
die Taste ,,Eingabe” betitigt. Auf dem Dis-
play erscheint nun die Anzeige U 30. Die
Spannung anden Buchsendes ALM 9010 M
wird jetzt auf exakt 30 V erhoht und erneut
die ,,Eingabe-Taste” betitigt.

Zum Stromabgleich erscheintdanach auf
dem Display die Anzeige I 0. Bei offenem
ALM-Ausgang ist die ,,Eingabetaste” zu
betitigen, worauf das Display 3,750 an-
zeigt. Der ALM-Ausgang ist iiber ein Am-
peremeter im entsprechenden MeBbereich
kurzzuschliefen und der gemessene Strom-
wert auf dem Display einzustellen.

Nach Betitigung der Taste ,,Eingabe”
fiihrt das ALM 9010 M automatisch die
Kalibirierung durch, und nach einigen Se-
kunden erscheint auf dem Display die An-
zeige 15,00.

Zum Ausmessen der Regelparameter ist
im letzten Abgleichschritt iiber das Ampe-
remeter ein Strom in das ALM 9010 M
einzuspeisen.

Als Stromquelle kann z. B. ein Akku-
pack dienen, sofern ein Strom von minde-
stens 20 A geliefert werden kann. Anson-
stenisteinentsprechendes Netzgerit (Span-
nung 5 V - 15 V) anzuschlieBen. Der ge-
messene Stromwert ist nach einer kurzen
Stabilisierungsphase (ca. 1 Min.) wieder
auf dem Display einzustellen. Alsdann ist
kurz die ,,Eingabetaste” zu betitigen, wo-
mit der Abgleich des ALM 9010 M bereits
vollstindig abgeschlossen ist.

Ein Neu-Abgleich des ALM 9010 M ist
jederzeit moglich. Um in den Abgleich-
Mode zu gelangen, ist das ALM 9010 M
bei gedriickter ,,T”— und ,,Start”-Taste ein-
zuschalten.

Samtliche Funktionendes ALM 9010 M
sind auch mit einem PC iiber die serielle
RS232-Schnittstelle steuerbar und mit Hil-
fe der komfortablen Windows-Software
ist die genaue Analyse einzelner Akkus
bzw. Akkupacks moglich. Das Bildschirm-
fotoin Abbildung 5 zeigt zwei unterschied-
liche Ladespannungsverldufe im Vergleich.

Die Aufbauarbeiten dieses auerge-
wohnlich leistungsfihigen und komforta-
blen Akku-Lade-MefBgerites sind damit
abgeschlossen. Modernste Ladetechnolo-

gie ermdglicht nun die bestmogliche Ak-
kupflege.

ELVjournal 6/98



